



**КАБИНЕТ МИНИСТРОВ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Свободы пл., д. 1, г. Казань, 420060.

**ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
МИНИСТРЛАР КАБИНЕТЫ**

Ирек мәйданы, 1 ичә йорт, Казан шәһәре, 420060.
E-mail: prav@tatar.ru, www.prav.tatar.ru.
ОКПО 04010722, ОГРН 1021602846154,
ИНН/КПП 1655005594/165501001

06.12.2012 № 02-53/12056

На № _____

Членам постоянно действующей
межведомственной рабочей группы по
вопросам гармонизации межэтнических
отношений в Республике Татарстан

Уважаемые коллеги!

Направляю Вам для организации соответствующей работы решение Конференции Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан «О реализации государственной национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан» от 16 ноября 2012 года № 1.

Приложения: на 20 л. в 1 экз.

Заместитель Премьер-министра
Республики Татарстан,
председатель постоянно действующей
межведомственной рабочей группы
по вопросам гармонизации межэтнических
отношений в Республике Татарстан

А.А.Сафаров

РЕШЕНИЕ № 1

**Конференции Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей
межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации
межэтнических отношений в Республике Татарстан**

**«О реализации государственной национальной политики Республики
Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе
Республики Татарстан»**

г. Нижнекамск

16 ноября 2012 г.

Заслушав и обсудив доклады главы Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан А.Р.Метшина «О выполнении государственной национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан» и руководителя филиала Ассамблеи народов Татарстана в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан Т.А.Наговицыной о деятельности филиала Конференция Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан

РЕШИЛИ:

1. Принять к сведению информацию о реализации государственной национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан.
2. Одобрить деятельность органов исполнительной власти и общественных организаций Нижнекамского муниципального района по реализации государственной национальной политики Республики Татарстан в районе.
3. Рекомендовать муниципальным образованиям Республики Татарстан к изучению и использованию в работе опыт Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан по реализации государственной национальной политики Республики Татарстан.

**Председатель Совета
Ассамблеи народов Татарстана**

Ф.Х.Мухаметшин

**Председатель постоянно
действующей межведомственной
рабочей группы по вопросам
гармонизации межэтнических
отношений в Республике Татарстан**

А.Сафаров

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Председателя Государственного Совета Республики Татарстан,
председателя Совета Ассамблеи народов Татарстана Ф.Х.Мухаметшина
на Конференции Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей
межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации межэтнических
отношений в Республике Татарстан «О реализации государственной
национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском
муниципальном районе Республики Татарстан»
16 ноября 2012 г. в г.Нижнекамске

Уважаемые коллеги, участники и гости!

Разрешите мне коротко познакомить вас с теми событиями, которые произошли в национальной политике России, республики и в жизни Ассамблеи народов Татарстана.

В июне этого года образован Совет при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям. Помимо государственных деятелей в него вошли ученые, председатели федеральных национально-культурных автономий, среди которых всем вам хорошо знакомые татарстанцы – Михаил Абрамович Скоблионок, председатель федеральной еврейской НКА, и Ильдар Ирекович Гильмутдинов, председатель татарской автономии России. В Совет вошли также люди, с которыми мы давно и плодотворно сотрудничаем – Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов, Владимир Юрьевич Зорин и многие другие.

С деятельностью Совета связано много надежд. Это, прежде всего, подготовка проекта Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, который был вынесен на широкое обсуждение в субъектах страны. Республика также принимала участие в его обсуждении. В основном, наши поправки и дополнения были учтены в новом варианте проекта. В первую очередь, это касается тех пунктов, где было необходимо сделать особый акцент на развитие родных языков и культур народов России. Это значительное достижение Татарстана, Ассамблеи, всех этносов, проживающих на территории республики.

9 ноября в Москве состоялось первое заседание Консультативного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями.

Центральной темой разговора стали вопросы реализации государственной национальной политики и совершенствования ее законодательного обеспечения.

Не раз прозвучало на заседании предложение о необходимости создания специального правительственного органа, который бы занимался вопросами национальной политики.

По моему мнению, и я его высказал на заседании Комиссии, для того, чтобы такой государственный орган заработал в полную силу, должен быть высоким и статус его руководителя, поскольку реализацией национальной политики по каждому отдельному направлению работы, так или иначе, занимается ряд министерств и ведомств в рамках своей компетенции. Возможно, руководитель

такого государственного органа мог бы быть в ранге вице-премьера, пусть с небольшим аппаратом, но высокими и ответственными полномочиями.

На заседании были высказаны следующие предложения:

- о необходимости выделения самостоятельного раздела в Бюджете Российской Федерации, в котором были бы отражены ассигнования на реализацию государственной национальной политики;

- о внесения в федеральные государственные образовательные стандарты изменений, направленных на удовлетворение этнокультурных и языковых образовательных потребностей народов России;

- о разработке федеральной целевой программы, направленной на адаптацию иностранных граждан и лиц без гражданства и их интеграцию в правовое, этнокультурное и языковое пространство России и др.

Также участники заседания рассмотрели нашу законодательную инициативу о проекте федерального закона «О внесении изменений в статьи 15 и 24 Федерального закона «О свободе совести и о религиозных объединениях».

Законопроектом предлагается дополнить нормы закона положениями о необходимости установления требований для кандидатов на должности духовных лиц, в том числе наличие специального образования, полученного в образовательных учреждениях России и иностранных государств. Причем это вправе делать сами религиозные организации, что согласуется с принципом невмешательства государства в деятельность религиозных объединений. Им также предлагается предоставить право устанавливать порядок признания дипломов о получении религиозного образования в иностранных учебных заведениях.

Участники заседания принципиально поддержали представленную инициативу, в данный момент она проходит необходимую доработку.

Важнейшим событием, которое, я уверен, даст новый импульс деятельности национальных общественных организаций и Ассамблеи в целом, стало открытие нового здания Дома Дружбы народов Татарстана 29 августа т.г.

Президент Рустам Нургалиевич Минниханов высоко оценил проделанную работу по реконструкции здания и пожелал, чтобы новый Дом Дружбы народов был не только прекрасным офисом и культурным центром, но и местом постоянных встреч представителей национальных общественных объединений.

Нас регулярно посещают делегации из разных регионов России и других стран, представители международные организаций и знакомятся с опытом работы по гармонизации межэтнических отношений, решению национальных, миграционных вопросов. Буквально пять дней назад прошел семинар для российских уполномоченных по правам человека с участием представителей из ООН по вопросам защиты от дискриминации по этническому признаку. Присутствовали официальные делегации Армении, Греции, посол Узбекистана, генконсул Таджикистана, специальный докладчик Совета ООН по правам человека в области культурных прав, посол Индонезии, парламентские делегации Алтая, Якутии, Кыргызстана, Казахстана, почетный председатель Конгресса региональных и местных властей Совета Европы Кейт Витмор.

Уважаемые участники заседания!

За прошедшее время произошли изменения в Аппарате Президента Республики Татарстан: член Совета Ассамблеи Александр Михайлович Терентьев занял пост Руководителя вновь образованного Департамента Президента Республики Татарстан по вопросам внутренней политики; в структуре данного департамента создано Управление по реализации национальной политики, которое будет непосредственно работать с национальными организациями. Депутат Государственного Совета Республики Татарстан Евгений Петрович Ефимов назначен на должность заместителя начальника данного управления, он будет отвечать за взаимодействие с общественными объединениями, национально-культурными автономиями, тесно сотрудничать с Ассамблей. Сегодня он приглашен для участия в работе Конференции.

К сожалению, в республике случились и трагические события. Покушения на духовных лидеров мусульман, произошедшее в июле этого года, акция по обезвреживанию террористов, виновных в преступлении и гибель сотрудника ФСБ при проведении данной операции – всё это омрачило жизнь татарстанцев. Практически в центре России поднял голову экстремизм. Нам нельзя оставаться равнодушными к этому факту. В республике усилены меры по борьбе с терроризмом и экстремизмом, проводятся профилактические мероприятия, особенно в молодежной среде.

Ассамблея не осталась в стороне от этого – национальные общественные организации Ассамблеи, её филиалы и представительства участвовали в проведении месячника «Экстремизму – нет!». Активное участие в мероприятиях принимала наша молодежь.

Еще раз хочу подчеркнуть, что работа в данном направлении должна проводиться не только государственными органами, не только силовыми структурами, но всем обществом. Профилактика экстремизма, выявление чуждых Татарстану деструктивных идей, религиозных взглядов – это и наша с вами задача. Руководителям необходимо тесно работать с рядовыми членами автономий, знать, чем они живут, чем дышат.

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

заместителя Премьер-министра Республики Татарстан,
председателя постоянно действующей межведомственной рабочей группы
по вопросам гармонизации межэтнических отношений
в Республике Татарстан А.А.Сафарова
на Конференции Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей
межведомственной рабочей группы по вопросам
гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан
«О реализации государственной национальной политики Республики Татарстан
в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан»
16 ноября 2012 г. в г.Нижнекамске

Мөхтәрәм жәмәгать! Уважаемые коллеги!

Для Татарстана – с его многообразием традиций, этносов, культур и языков – национальный вопрос, без всякого преувеличения, носит фундаментальный характер. Хотел бы отметить большой вклад в гармонизацию межэтнических отношений в Республике Татарстан многочисленных этнокультурных объединений, среди которых особое место занимает Ассамблея народов Татарстана. Буквально в октябре этого года опубликовано этносоциологическое исследование Института социологии Российской Академии наук, в котором большой блок вопросов посвящен проблемам идентичностей и межэтнических отношений. Оно стало результатом двух проектов - общероссийского исследования «Двадцать лет реформ глазами россиян» и межреспубликанского исследования, проведенного в 2011-2012 годах совместно с учеными многонациональных республик – Татарстана, Башкортостана и Саха (Якутии). Отмечу, что проект был реализован при поддержке Российского гуманитарного научного фонда и Президента Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова. По результатам данного исследования, 94% русских и 95% татар в Татарстане считают, что «Россия общий дом многих народов. Все народы должны обладать равными правами». Безусловно, в этом заслуга многочисленных национально-культурных объединений, плодотворно работающих по всей республике, а также результат действий, принимаемых органами власти.

Особая роль в реализации государственной национальной политики принадлежит органам местного самоуправления, которые призваны выражать интересы жителей и способствовать более гибкому учёту их национальных и культурных запросов. Очевидно, что конфликтные ситуации в сфере межэтнических отношений возникают в местах проживания, и, как правило, имеют изначально бытовую или экономическую основу. В этих условиях именно на местном уровне необходимо предпринимать серьёзные меры по профилактике конфликтов, формированию механизмов урегулирования проблемных ситуаций. Учитывая, что ежегодно в республику приезжает более 100 тысяч иностранцев, около 75% которых представители стран СНГ, полагаем необходимым на местном уровне активнее организовывать работу с мигрантами по гармонизации межэтнических отношений.

По информации Совета муниципальных образований Республики Татарстан, в районах республики созданы Советы по взаимодействию с религиозными и общественными организациями, разработаны и утверждены комплексные планы действий по гармонизации межэтнических отношений. Исполнительные органы муниципальной власти активно сотрудничают с филиалами и представительствами Ассамблеи народов Татарстана, местными отделениями Исполнительного комитета Всемирного конгресса татар. Сегодня мы познакомились с интересным опытом работы нижнекамских учреждений по реализации государственной национальной политики. В этой связи, позвольте выразить слова благодарности главе Нижнекамского муниципального района Айдару Раисовичу Метшину за проводимую работу и теплый прием.

Несомненно, вопросы сферы государственной национальной политики, включающей в себя гармонизацию межэтнических отношений и затрагивающей вопросы культурной самобытности, образования на родных языках, безопасности и миграции, постоянно находятся в поле зрения республиканских органов власти республики. В ряде министерств и ведомств работают соответствующие подразделения. Стоит подчеркнуть, что взаимодействию органов государственной власти, органов местного самоуправления и институтов гражданского общества содействует и деятельность образованной распоряжением Президента Республики Татарстан в апреле прошлого года межведомственной рабочей группы. За 1,5 года нами на заседаниях приняты годовые комплексные планы действий по гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан, рассмотрены наиболее актуальные и острые вопросы. Отмечу лишь некоторые из них – это совершенствование работы по гармонизации межэтнических отношений в Татарстане, состояние и развитие национального образования, организация работы средств массовой информации республики по освещению этноконфессиональной тематики, развитие этнического туризма и использовании потенциала историко-культурного наследия представителей народов, проживающих на территории Татарстана, проводимая работа с мигрантами и ряд других вопросов.

С учетом положений государственной национальной политики в Республике Татарстан, закрепляющих необходимость обеспечения равных условий для представителей всех народов, в совокупности составляющих многонациональный народ республики, и всестороннего развития татарского народа, при непосредственном участии межведомственной рабочей группы ведется работа по разработке Программы по реализации Концепции государственной национальной политики в Республике Татарстан и Концепции сохранения этнической идентичности татарского народа.

Безусловно, работа над республиканской программой будет вестись в соответствии с концептуальными подходами, которые в настоящее время определяются на федеральном уровне. Как уже отметил Фарид Хайруллович, республика активно приняла участие в рассмотрении и обсуждении проекта Стратегии государственной национальной политики России. Широкое обсуждение состоялось в октябре этого года в Доме дружбы народов Татарстана, где представители общественных и религиозных организаций, органов государственной и муниципальной власти, общественности и научного сообщества выработали

совместную позицию в этом вопросе. Хочу отметить, что с предложениями от Татарстана Фарид Хайруллович принял участие в заседании Консультативного совета при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания России по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями, руководитель Департамента Президента Республики Татарстан по вопросам внутренней политики Александр Михайлович Терентьев – в заседании рабочей группы Совета при Президенте России по межнациональным отношениям, председатель Общественной Палаты Республики Ильгиз Калимуллович Хайруллин – в заседании Общественной Палаты России. Думаю, что такая слаженная совместная работа будет содействовать тому, что предложения Татарстана найдут свое отражение в итоговом документе.

В завершение хотел бы отметить, что в настоящее время по предложению Государственного Совета Республики Татарстан готовятся нормативные документы по созданию при Президенте Республики Татарстан Совета по вопросам гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан. Уверен, что создание данного Совета придаст новый импульс в решении многогранных вопросов по реализации государственной национальной политики в Республике Татарстан.

Желаю успехов в работе! Эшегездә зур уңышлар телим!

ДОКЛАД

Главы Нижнекамского муниципального района Республики Татарстан, мэра г.Нижнекамска А.Р.Метшина на Конференции Ассамблеи народов Татарстана и постоянно действующей межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан «О реализации государственной национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе РТ» 16 ноября 2012 г.
в г.Нижнекамске

**Хәерле көн, кадерле дуслар! Добрый день, уважаемый Фарид Хайруллович!
Уважаемые коллеги!**

Сегодня в этом зале собрались представители всего многонационального народа нашей республики – татары, русские, башкиры, чуваши, марийцы, украинцы, представители многих других народов, все те, для кого Татарстан стал общим домом, малой Родиной. И нам очень приятно принимать участников конференции Ассамблеи народов Татарстана в важный для нас год, который мы объявили у себя Годом дружбы народов.

Наша многонациональность - это наше богатство и достояние, поскольку межнациональное развитие, национальное согласие лежат в основе стабильности страны в целом и каждого её региона в отдельности. Это то, что веками накапливали и преумножали предыдущие поколения, и это не просто залог дальнейшего развития, это наше главное конкурентное преимущество.

Архиважно, что мы не утратили национальную культуру, язык и традиции народов, населяющих нашу страну. На это направлена и Концепция государственной многонациональной политики Республики Татарстан.

И сегодня, в своём докладе, я бы хотел ознакомить вас, уважаемые участники конференции, с тем, как реализуется государственная национальная политика на территории Нижнекамского муниципального района.

В конце 60-ых годов нынешняя территория Нижнекамска превратилась в «территорию всесоюзного значения», здесь были заложены крупнейшие в стране нефтехимические заводы и город-спутник. Возводить их съехались энтузиасты со всего Советского Союза. И среди этих первопроходцев, тех, кем мы сегодня гордимся, были люди самых разных национальностей. Благодаря особому взаимопониманию и взаимной поддержке, духу творчества и созидания, которые царили на многонациональной молодежной стройке, гигантскими темпами были возведены промышленные комплексы и красавец-город на Каме.

В этом году мы отметили 46-летие Нижнекамска, города, который, несмотря на свою молодость, уже трижды становился «Самым благоустроенным в России», «Культурной столицей Поволжья». Безусловно, главная заслуга в этом принадлежит самим нижнекамцам, представителям различных конфессий, разной национальности, всем тем, кто в совокупности представляет собой единую многонациональную дружную семью. А нижнекамцы – это действительно одна большая и дружная семья.

По результатам Всероссийской переписи населения число жителей Нижнекамского муниципального района превысило 272 тыс. человек, это представители около 50 национальностей:

- половина из них – это татары;

- 44 % – русские;

- порядка 3% – чуваши;

- примерно по 1 % принадлежат другим национальным группам. Самые многочисленные из них это башкиры и украинцы – их свыше 3-х тыс. человек. Также, это представители народов Кавказа и Центральной Азии: армяне, азербайджанцы, грузины, узбеки, таджики, киргизы. И каждый из этих народов, безусловно, вносит весомый вклад в социально-экономическое и культурное развитие Нижнекамска, вклад, который невозможно переоценить. А это, в свою очередь, накладывает на нас огромную ответственность – ответственность в плане создания благоприятных условий для удовлетворения не только материальных и бытовых нужд, но и духовных потребностей населения, и прежде всего, сохранения их национальной культуры.

Действия органов муниципальной власти направлены на создание, функционирование и развитие национальных общественных организаций, на усиление профилактических мер по предотвращению, в первую очередь, конфликтов на этнической и конфессиональной почве. Именно с этой целью в октябре 2008 года Советом Нижнекамского муниципального района принята Программа по сохранению, изучению и развитию языков и культур народов. В рамках этой программы утверждены мероприятия по реализации Концепции государственной национальной политики Республики Татарстан, определены приоритетные направления деятельности.

Проблема решения национального вопроса имеет комплексный характер и охватывает идеальные, национальные и культурные аспекты. Для формирования стратегии национальной политики необходимо создать платформу, основу которой должны составлять семья и наша система образования, причем на всех уровнях, начиная с детского сада и заканчивая вузами.

Для Нижнекамска воспитание в традициях национальной культуры является неотъемлемой частью педагогического процесса. И (для того) чтобы удовлетворить образовательные запросы, мы имеем самодостаточную сеть учреждений с обучением на национальных языках.

Система дошкольного образования у нас представлена 93 детскими садами, где воспитывается около 16 тысяч юных жителей города и района. В 26 дошкольных учреждениях воспитание и образование ведется на татарском языке. Из восьмисот сорока семи групп, функционирующих сегодня в детских садах Нижнекамского района, 244 являются национальными. В них на родном – татарском языке – обучается 63% от общего числа детей татарской национальности дошкольного возраста. Для сравнения в других городах республики: в Альметьевске этот показатель составляет 50%, в соседних Челнах 53, выше он, чем у нас, только в Казани – в столице охват дошколят обучением на татарском языке составляет 73%.

Наши детские сады имеют все необходимые возможности, чтобы удовлетворить потребности населения в национальных группах. Начиная с этого учебного года все дошкольные учреждения города и района перешли на работу по новым учебно-методическим комплектам, специально разработанным для обучения детей двум государственным языкам, на основе современных эффективных образовательных технологий.

Такому начинанию предшествовала серьезная работа: организовано обучение татарскому языку 680 воспитателей, тех, кто ранее не владел языком вообще. Кроме того, при Управлении дошкольного образования на протяжении 4-х лет успешно функционирует Координационный Совет, задача которого решать вопросы национального образования и воспитания. И как результат, в дошкольном образовании мы имеем те показатели, о которых я доложил выше.

Серьезная работа по выполнению национальной политики Республики проводиться и в школах.

В городе и районе 62 общеобразовательных учреждения, учащимися которых, а это более 27 тысяч человек, являются представители почти всех национальностей, проживающих на территории Нижнекамского муниципального района. Из общего числа школ 10 являются национальными – это 5 школ, 2 гимназии с изучением татарского языка, 2 русские гимназии, и одна гимназия у нас чувашская, кстати, единственная в республике.

Родной язык – это основное средство формирования национального самосознания. Это главный отличительный признак принадлежности к тому или иному этносу. Без знания языка невозможно говорить о сохранении культуры народа. Мы понимаем это и предпринимаем все необходимые шаги в совершенствовании работы в этом архиважном деле. В школах города и района работает сильный, а самое важное – стабильный состав учителей родного (татарского, русского, чувашского) языков и литературы. Дефицита в таких кадрах у нас нет. И что важно отметить, во всех образовательных учреждениях обеспечено равноправное изучение государственных языков.

Об успешности преподавания родного языка в национальных школах свидетельствуют показатели, которых добиваются наши учащиеся в тематических конкурсах и олимпиадах:

- мы ежегодно занимаем призовые места по татарскому языку и литературе, русскому языку и литературе; наши школьники – лидеры по качеству знания и чувашского языка;

- радуют и высокие результаты ЕГЭ по русскому языку. Ежегодно среди стобалльников по данному предмету достойное место занимают и нижнекамские выпускники.

Наши школьники имеют возможность изучать историю мировых религий. Курс с одноименным названием сегодня внедрен во всех четвертых классах школ города и района. Занятия по данному курсу ведут педагоги, прошедшие повышение квалификации.

Значимое место национальному образованию и воспитанию уделяется в работе и нижнекамских учреждений профессионального образования. В нашем городе 6 высших и 11 средних учебных заведений. Пример работы в вузах вы

сегодня также могли видеть, посетив нижнекамский филиал Института экономики, управления и права.

Подчеркивая важность системы образования в стратегии национальной политики, я бы хотел отметить, что для более эффективной работы с детьми и молодежью (со школьниками и студентами, с воспитанниками детских садов) в учебный процесс необходимо внедрять специальные программы по преподаванию национальных и культурных особенностей народов, исторически населяющих территорию. Нужно издавать книги, написанные на языке малых народов, необходимо как можно больше развивать культурные и общественные связи, используя для этого все имеющиеся ресурсы.

Уважаемые коллеги!

Пропагандировать национальную культуру, обычаи и традиции разных народов – это одно из важных направлений в работе общественных организаций и учреждений культуры.

И ключевая роль в этой работе отведена Ассамблеи народов Татарстана, модель которой спроектирована на деятельность нижнекамского филиала. Для нас, как и для всей республики, это важный инструмент в реализации Концепции государственной национальной политики, в вопросах сохранения и передачи культурного наследия, культурного кода нашего региона, где важную роль выполняют национально-культурные общества, а их в настоящее время в Нижнекамске - 8.

В сохранение и приумножение национальных традиций весомый вклад вносят и учреждения культуры и искусства, которых в городе и районе - 109. В их числе 10 театральных, 11 музыкальных, 13 хореографических коллективов, а также 48 библиотек. У нас имеется Комплексный Музей, в хранилищах которого находится свыше 20 тысяч предметов истории и культуры народностей, проживающих на нижнекамской земле.

В городе и районе с одинаковым масштабом проводятся не только праздники татарского и русского народов, но и представителей других национальностей. Это чувашские праздники «Сурхури» и «Уяв»; праздники кряшен «Олы көн», «Петров день»; праздник тюркских народов «Навруз»; башкирский «Кәккүк Сәе»; красочно и масштабно у нас проходят Рождественские встречи и Пасхальные вечера.

Все эти мероприятия собирают многочисленные коллективы со всего района, и являются в свою очередь яркой демонстрацией развития национальной культуры.

Главный народный праздник «Сабантуй» сегодня является «визитной карточкой» Нижнекамска. Наш «Праздник плуга» объединяет людей всех национальностей, приносящих на Сабантуй творческие «дары» своего народа: песни на родном языке, традиционные танцы, игры на народных инструментах, национальную музыку и, конечно, кухню.

Седьмой год нижнекамцам доверяют организацию и проведение Федеральных сабантуйев. В этом году он проходил в одной из самых отдаленных географических точек России – во Владивостоке. Для наших земляков, которые

сейчас проживают в Приморском крае, это яркое событие, несомненно, останется в памяти на долгие годы. Ведь именно такие мероприятия, такие встречи способствуют обмену опытом, укреплению дружеских связей между татарским народом, проживающим в разных уголках не только нашей страны, всего мира.

Большой вклад в дело возрождения народных традиций и обрядов вносят фольклорные коллективы. В городе и районе их работает более 50, из которых 13 удостоены звания «народный».

Фольклорные ансамбли «Сүрәкә», «Шынкарав», «Забава», «Забавушка», «Галир тэнкә» являются украшением не только городских, но и республиканских мероприятий. Нижнекамские коллективы участвуют в международных, всероссийских, республиканских конкурсах, на которых неоднократно занимали призовые места.

Поддержка и организация конкурсов, пропагандирующих культуры разных народов – это добная традиция и для нашего муниципального образования. На нашей территории уже 14 лет проходит Городской конкурс вокалистов и хореографических коллективов на призы Главы Нижнекамского муниципального района, в репертуар конкурсантов обязательно входят песни и танцы разных народов.

Хотелось бы отметить, что в родители, чьи дети посещают фольклорные кружки, освобождены от платы за занятия.

Многое в нашем районе делается и для возрождения традиционных народнонациональных видов спорта, где особое место занимает национальная борьба «Күрәш».

Два последних года, по инициативе Таджикского общества в Нижнекамске организуются состязания по еще одной национальной борьбе «Гуштиндири», в которых принимают участие спортсмены со всей России, и, конечно же, Таджикистана.

С целью поддержки национальных объединений нашего района мы установили тесные контакты со многими субъектами России, с городами Чувашской Республики, Башкортостана, с Литвой, Украиной, Германией.

Отрадно, что в работу национальных обществ вовлекается молодежь, поскольку именно молодежные национальные движения являются важным звеном в передаче богатого опыта культурной работы.

На территории Нижнекамска функционирует 13 молодежных общественных организаций, среди которых и молодежные движения наших национальных диаспор.

В городе создан и успешно работает международный общественно-политический клуб «Интернет татарлар». Создан он на базе нижнекамского филиала Института экономики управления и права. Клуб объединяет молодежь Татарстана со сверстниками из Англии, Германии, Норвегии, Эстонии, Китая, Канады, США, многих других стран мира. География просто впечатляет. Общаются члены клуба посредством всемирной сети Интернет, и что немаловажно, участие в проекте является абсолютно бесплатным. И сегодня у каждого из вас была возможность познакомиться с нашим опытом.

Уважаемые коллеги!

Для всех нас очень важно, чтобы существовал конструктивный диалог между людьми всех национальностей и вероисповеданий, между органами муниципальной власти и институтами гражданского общества. Серьезная работа у ведётся и в этом направлении.

Мы всегда готовы к сотрудничеству. Ежегодно у нас проходят встречи с представителями религиозных организаций и национальных обществ.

Мы постарались создать – и думаю, что это получилось - максимально комфортные условия для работы национальных общин. В настоящее время каждому из них предоставлены помещения в городских школах, где расположены их культурные центры и этнографические музеи.

Решением Совета Нижнекамского муниципального района все национально-культурные и общественные организации освобождены от арендной платы за пользование муниципальной собственностью.

В 2011 году каждому обществу был выделен грант в размере 100 тысяч рублей.

С целью организации успешной деятельности в сфере этнического развития и взаимодействия с общественными формированиями пять лет назад при Исполнительном комитете создан отдел по связям с общественными формированиями и национальным вопросам. Ему отводится большая роль в регулировании межэтнических отношений, координации этнической и языковой политики Республики Татарстан.

Целенаправленная работа по реализации Государственной программы Республики по сохранению, изучению и развитию государственных и других языков в Республике Татарстан проводится межведомственной комиссией по развитию языков при Совете Нижнекамского муниципального района. В её работе принимают участие все руководители этнокультурных объединений..

И сегодня я с гордостью могу сказать, что многонациональные движения Нижнекамска за то время, что они существуют и работают, стали, в первую очередь, надежными партнерами для нас, представительных и исполнительных органов власти, в реализации национальной политики.

Пользуясь возможностью, я хочу поблагодарить все нижнекамские диаспоры, наши национально-культурные объединения за плодотворную работу по укреплению добрососедских отношений. Именно вы являетесь связующим звеном между органами власти и представителями некоренных национальностей, которые выбрали наш город в качестве места своего постоянного проживания или временного пребывания.

Сегодня Нижнекамск – 4-ый город в республике по численности иностранных граждан после Казани, Набережных Челнов и Альметьевска.

В текущем году на учет в миграционной службе у нас поставлено более 4-х тысяч временно пребывающих иностранных граждан и лиц без гражданства. Это почти на 9% больше, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Наибольшее количество иностранных граждан к нам прибывает из государств ближнего зарубежья – почти 62% от общего числа.

Труд иностранных работников наиболее востребован в таких секторах экономики, как: строительство, коммерческая деятельность, торговля и общественное питание, транспорт и бытовое обслуживание.

Нижнекамск - это крупный промышленный центр не только нашей республики, но и России. В самое ближайшее время нас ждет новая, вторая волна большого промышленного строительства. И это, несомненно, привлечет на территорию Нижнекамска иностранную рабочую силу, а вместе с ней и инвесторов, и производителей.

Так, уже сегодня на территории промышленной зоны работают представители США, Великобритании, Германии, Японии, других стран дальнего зарубежья. И имеющийся опыт работы с резидентами, которые все являются носителями международных брендов и ориентированы на использование в основном притока рабочей силы со стороны, показывает, что все они рассчитывают на создание в Нижнекамске привычной им культурной и духовной среды.

Важно отметить, что наши национальные общества оказывают непосредственную помощь в трудоустройстве мигрантов, юридической защите соотечественников. Совместно с миграционной службой проводят консультации о порядке оформления миграционных карт, разрешений на работу.

Важность работы с мигрантами возрастает с каждым днем, и это направление деятельности, я считаю, должно стать в настоящее время одним из главных приоритетов в работе нижнекамского филиала Ассамблеи народов Татарстана.

Уважаемые участники! Именно вопросам межконфессионального и внутриконфессионального отношения сегодня необходимо уделять особое пристальное внимание.

Современное общество должно быть нетерпимо к любым проявлениям религиозного и национального экстремизма. Ни в коем случае нельзя допустить нарастания радикальных религиозных течений, являющихся дестабилизирующим фактором. И мы, все вместе – с филиалом Ассамблеи народов Татарстана, с нашими национальными обществами стремимся пресекать на нашей территории распространения таких течений.

В Нижнекамске насчитывается 46 религиозных организаций и групп. Все они, в основном, представляют традиционные для России религии.

Необходимо отметить, что в последние годы сфера деятельности религиозных объединений значительно расширилась. Наши конфессии активно занимаются благотворительной деятельностью, духовно-нравственным воспитанием. Все вместе, и мусульмане и христиане, отмечают праздники Ураза и Курбан-Байрам, Рождество и Пасху.

У нас дружат духовные руководители, священнослужители. Двери наших храмов и мечетей открыты всегда и для всех. Для нас толерантность – это один из основополагающих жизненных принципов, необходимых для мирного сосуществования.

Государственная национальная политика предъявляет особые требования и к работе средств массовой информации.

СМИ – это важный инструмент в развитии отношений между обществом, национальными организациями и государством.

Этнокультурная жизнь в Нижнекамском муниципальном районе регулярно освещается на телеканалах «НТР-ТВЦ» и «ВТС», где вещание новостных блоков осуществляется на татарском и русских языках. Представители национальных обществ Нижнекамска – частые гости таких телевизионных программ.

Новости из жизни национально-культурных объединений, материалы о родном языке, истории нашего края регулярно освещаются на страницах газет «Нижнекамская правда», «Туган як», «Хезмэттэш авазы», «Ваша газета», «Нижнекамское время». Во многих печатных изданиях есть национальные тематические полосы.

Важно, чтобы журналисты ответственно, а самое главное профессионально подходили ко всем материалам, связанным с национальным вопросом. Поскольку, именно средства массовой информации могут быть как организатором общества, так и играть разъединительную роль.

СМИ должны учить людей жить вместе, поддерживать друг друга преодолевать все трудности сообща. Только в единстве можно решать те или иные проблемы и строить что-либо доброе и светлое.

А впереди у нас еще много дел и поставленных задач, которые нам необходимо решить.

И одна из приоритетных – это открытие своего «Дома дружбы народов». Уже определено и место, где мы его построим. Готовы проектные документации. На сегодня пока остаётся открытым вопрос финансирования и здесь большие надежды мы возлагаем на поддержку республики.

Очень востребована в нашем районе многонациональная воскресная школа, которую мы планируем открыть - опять же – на базе Дома дружбы народов. Это должно быть учебное учреждение, где и дети, и взрослое население смогли бы изучать свой родной язык, культуру своего народа. (Многие члены общин сами говорят о том, что их дети начинают забывать родной язык). В нашем городе уже работают языковые курсы при некоторых национально-культурных объединениях. Появление же многонациональной воскресной школы позволило бы решить эту проблему комплексно.

Дорогие друзья!

Завершая свое выступление, хочу добавить следующее.

Мы живем в многонациональной и многоконфессиональной стране, в регионе, первым в России официально оформившим стратегию мирного сосуществования разных народов, живущих на его территории. Это результат грамотной системной работы, проводимой в Татарстане. И огромный вклад в это архиважное направление внесли уважаемый Фарид Хайруллович Мухаметшин, члены Ассамблеи народов Татарстана, за что от лица всех жителей республики я хочу выразить вам искренние слова благодарности.

Каждый из нас не должен забывать о своей вере и этнической

принадлежности, но при этом нам необходимо учитывать интересы и других народов, которые проживают рядом с нами, одной семьей в одном большом доме, который называется Республика Татарстан. Где мир и согласие между народами всегда были и будут залогом успешного благополучия каждого жителя.

Спасибо за внимание!

ДОКЛАД

руководителя Филиала Ассамблеи народов Татарстана в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан на Конференции Ассамблеи народов

Татарстана и постоянно действующей межведомственной рабочей группы по вопросам гармонизации межэтнических отношений в Республике Татарстан

«О реализации государственной национальной политики Республики Татарстан в Нижнекамском муниципальном районе Республики Татарстан»

16 ноября 2012 г. в г.Нижнекамске

Уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемые участники заседания!

До начала пленарного заседания вы имели возможность в какой-то мере ознакомиться с работой нашего филиала Ассамблеи, в составе которого сегодня активно работают 8 национально-культурных объединений. Стаж их деятельности от 2-х до 22 лет, а сфера деятельности – такая же, как и у всех национальных диаспор.

У каждого общества свои формы работы по обеспечению исторической преемственности поколений. К примеру, русское общество ежегодно совместно с детскими садами проводит семинары, методические объединения с показом национально-обрядовых праздников, занятия по фольклору. С течением времени все диаспоры создают свои фольклорные ансамбли. Мы гордимся тем, что не только в Татарстане, но и во многих других регионах РФ знают наши фольклорные ансамбли “Забава” и “Суреке”, “Шанкарав” и “Вербиченька”, которые не раз становились обладателями самых престижных республиканских, российских и международных конкурсов. Не отстают от взрослых и детские коллективы, которые обязательно вольются в молодежное крыло Ассамблеи народов Татарстана.

Важная составляющая в деятельности всех обществ - возрождение народных праздников. Многие из них сначала становятся традиционными для общин, а затем переходят в разряд общегородских как масленица, районных как Питрау и Уяв. На это уходят годы кропотливой работы. Так, русское общество может гордиться тем, что этот самый большой в городе зал не вмещает всех желающих попасть на «Рождественские встречи», и празднества проводятся в несколько дней, хотя 20 лет назад на них собирались лишь несколько десятков зрителей. Праздник Пасхи ныне отмечается в двух самых больших городских залах. У кряшен он проходит здесь, а русское, чувашское и украинское общества празднуют его вместе – на трех языках. Благодаря башкирскому, таджикскому и азербайджанскому обществам новыми красками засверкал Навруз. Все это стало возможным при активной поддержке этого направления работы Управлением культуры исполкома.

Конечно же, именно эти, традиционные формы работы составляют основу, сердцевину национально-культурных обществ. И это важно! Чтобы в наше сложное время не потерять своей души, нужно вовремя обратиться к своим истокам - своей культуре и вере, передавать национальный культурный код своим детям. Это то, что в татарском языке обозначено всеобъемлющим понятием “моң”. Прекрасно, что во всех творческих проявлениях наших обществ присутствует душа своего народа. Но наш сегодняшний социум не простой, а пестрый и многомерный.

Значит, пришло время как можно больше узнавать друг о друге. А для этого очень важно рассказывать молодому поколению о традициях народностей, проживающих в городе и районе. Причем нужны постоянные социальные практики, целевые социально-гуманитарные проекты, не разовые, а систематические мероприятия.

Сегодня на передний план выходят новые направления: гармонизация межэтнических отношений, пропаганда уважительного отношения к разным конфессиям, традиционным духовным ценностям и религиозным ритуалам; профилактика проявлений экстремизма; работа по освещению в СМИ проблем толерантности; научно-исследовательская деятельность.

Осознать это нашим некоммерческим организациям позволила тесная работа с Нижнекамским филиалом Института экономики, управления и права. Здесь с 2008 года разрабатывается тема проблем и перспектив этнокультурной и межконфессиональной политики.

Решением всероссийской научно-практической конференции в декабре 2008 года был учрежден «Нижнекамский форум по толерантности», организатором которого является директор филиала И.Х.Мезикова, а научным руководителем – профессор, доктор философских наук, член общественного совета муниципального района О.Д.Агапов. С тех пор - это наша общегородская научная дискуссионная площадка. Научно-исследовательская работа вуза проводится при активном участии наших обществ, а также актива Нижнекамского отделения Всемирного конгресса татар, Шуры аксакалов, представителей Нижнекамского благочиния и мечети. Свой особый вклад вносит в эту работу наша «Вербиченька». Исторические исследования Е.В.Савенко о военачальниках Героях Советского Союза М.Кирпоносе и П.Рыбалко, выдающихся представителях украинской культуры, стали темой военно-патриотических научно-образовательных семинаров.

С 2010 года в рамках этого форума зародился новый социально-гуманитарный проект «Нижнекамск многонациональный». Что это такое? Это яркая красочная презентация каждой общины, где студенческая аудитория ближе узнает тех, кто живет с нами в одном городе. В 2012 году эстафету этого проекта приняли педагогический и политехнический колледжи.

С проведения круглого стола «Гражданские инициативы как фактор противодействия экстремизму в этнокультурной и межконфессиональной сфере» 17 марта 2011 года мы начали активно обсуждать и разрабатывать тему профилактики и предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов среди молодежи, а в результате вышли на новый социально-гуманитарный и общественно-политический проект «Мониторинг общественной безопасности»:

14 сентября – начало социально-гуманитарного и общественно-политического проекта «Мониторинг общественной безопасности».

И уже в этих рамках 27 сентября – муниципальные Общественные слушания на тему «Терроризм и экстремизм как угроза развития институтов гражданского общества» и круглый стол «Методы и формы предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов среди молодежи».

15 декабря - Всероссийский научно-практический семинар «Формирование этнокультурной и межконфессиональной сферы гражданского общества».

2012 год

1 марта – межвузовский научно-практический «круглый стол» на тему «Гражданско-патриотический потенциал краеведения».

22 марта – выездное заседание Общественной Палаты РТ – «круглый стол» «Духовные основы общества: взаимодействие ценностей традиционных религий и классических форм светской культуры».

30 марта – Республиканская научно-образовательная конференция на тему «Ресурсы НКО в организации противодействия употреблению психоактивных веществ».

Говоря о формах и практиках нашей работы, мне хотелось бы подчеркнуть, что в наше время очень важны два момента:

1. это объединение усилий различных институтов гражданского общества при решении актуальных для местного сообщества проблем

2. создание сферы диалога, направленного на формирование гражданского согласия, а формы тут мы используем различные: круглые столы, общественные слушания, научно-практические конференции, теоретико- методологические семинары.

Хотела бы особо отметить, что своеобразным застрельщиком многих знаковых мероприятий по формированию и развитию идей межнационального согласия является Общественный совет Нижнекамского муниципального района, в состав которого входят руководители и активисты национальных обществ, главы православной и мусульманской общин. Среди организаторов общественных слушаний, семинаров, круглых столов и исполком Нижнекамского муниципального района, активными участниками общественного диалога становятся ученые города, руководители подразделений исполкома, представители силовых структур. Это позволяет нам после мозгового штурма и дискуссии вырабатывать рекомендации, которые становятся дорожной картой для подразделений исполкома, СМИ, образовательных учреждений.

✓ Интеграция с другими институтами гражданского общества:

* формирование алгоритма совместной деятельности: интеллектуальный штурм – дискуссия - принятие рекомендаций - исполнение

✓ Создание дискуссионных площадок:

* Встречи с Главой Нижнекамского муниципального района

* Общение со специалистами курирующего отдела Исполкома

* Нижнекамский филиал Института экономики, управления и права

* Центральная библиотека им. Г.Тукая

✓ Координационный Совет

Дискуссионных, переговорных, информационных площадок у нас сложилось несколько. Конечно же, это ставшие традиционными встречи с Главой Нижнекамского муниципального района, мэром города А.Р.Метшиным, на которых мы можем обсуждать наши проблемы, к примеру, именно там утвердилось мнение о необходимости учреждения муниципальных грантов, создания Дома дружбы народов, проведения ежегодного фестиваля. Наши встречи

проходят и в более теплой обстановке: А.Р.Метшин приглашает руководителей общин на Сабантуй, и, в свою очередь, часто становится почетным гостем национальных праздников.

На другой площадке отделом по связям с общественными формированиями и национальным вопросам ведется практически ежедневный диалог, оперативно решаются возникающие проблемы. Это и куратор, и советчик, и помощник для некоммерческих организаций.

Отдельно необходимо выделить еще один городской центр гармонизации межнациональных отношений – Центральную библиотеку им Г.Тукая, которая с 2008 года вместе с НКО работает по программе «Татарстан - наш общий дом». Если в первые годы эта программа была задействована только в ЦБ, то сегодня все библиотеки города открыты для диалога культур, явное тому подтверждение – прошедшая в сентябре декада культуры и литературы народов Татарстана. Началась декада, кстати, с презентации журнала «Татарстан - наш общий дом», когда прямо со страниц свежего номера сошли его герои Т.А.Багаутдина и возглавляемое ею общество кряшен. Совместными усилиями русского общества, библиотеки и управления образования с 1999 года традиционным в городе стал «Пушкинский день России», такими же традиционными стали городские конкурсы знатоков русского языка, любителей поэзии. НФ ИЭУИП и библиотека им. Г.Тукая по праву отмечены Почетными грамотами АНТ.

Два года русское, украинское, чувашское и кряшенское общества работают еще и в рамках Координационного Совета по развитию и сохранению православной культуры.

Формы и практики гражданского участия в жизни местного сообщества национальных обществ становятся все более заметными и разнообразными, а их лидеры - все более известными и авторитетными. Все они были участниками популярной в городе местной телепрограммы «Тема дня».

Руководители и активисты национальных общин избраны депутатами, членами Общественного Совета НМР, комиссии по реализации законодательства о языках РТ, наблюдательных советов образовательных учреждений и многих других общественных организаций. Нижнекамские НКО ежегодно принимают активное участие в республиканском конкурсе «Женщина года. Мужчина года: женский взгляд». Тамара Алексеевна Багаутдина, Людмила Валентиновна Найденко, Василий Иванович Носов, Вера Михайловна Юнусова в разные годы становились лауреатами этого престижного республиканского конкурса. Большинство руководителей НКО и фольклорных коллективов отмечены Почетными грамотами и благодарственными письмами Главы. Выделяю это особо, жирным текстом. Ведь все наши активисты - это общественники, поистине посвятившие свою жизнь благородной идее сохранять и возрождать родную культуру. Их труд и души прекрасные порывы очень важно поощрять, благодарно поддерживающая огонь их замечательных сердец, помогая претворять в жизнь задуманное.